



REDACCION Y ADMINISTRACION (provisionales)

ARMAS: 1. 3.º

TOLEDO - Teléf. 1705

Apueludo de Correos n.º 9

Talleres: Teléfono 1603

Comunicado oficial del Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día 19 de Diciembre de 1937

Siguen estrellándose los ataques enemigos contra nuestras posiciones del sector de Teruel, habiendo conquistado nuestras tropas nuevas posiciones sobre la carretera de Celada, causando al enemigo, en este sector, más de 2.000 muertos.

Salamanca 19 de Diciembre de 1937 (II Año Triunfal).—De orden de su excelencia el Generalísimo, el General en Jefe de Estado Mayor Francisco Martín Moreno.

La ofensiva roja al frente de Teruel, ha fracasado

Dos mil muertos son el testimonio de que nada podrán contra nuestras tropas

Frente de Aragón.—En las últimas horas de ayer podía establecerse una afirmación rotunda: la ofensiva roja al frente de Teruel ha fracasado. Hoy cabe hacer otra afirmación no menos importante: los planes del mando rojo, cortados en su primera fase, que tenían como objetivo la ocupación de la capital del bajo Aragón, no tendrán ulterior desarrollo.

Desde hoy, la iniciativa es de nuestro mando. En pocas palabras: la acción enemiga ha quedado rechazada en pleno desarrollo, sin haber logrado su objetivo, y es ahora el Ejército Nacional el que impone las condiciones en que la lucha debe continuarse; es decir, los papeles se han cambiado en el plazo brevísimo de tres días. El miércoles empezó el enemigo sus ataques. Nuestras tropas han pasado en las últimas veinticuatro horas de defensoras a atacantes.

Esta era la situación militar al amanecer del día de hoy. El sol ha sorprendido a nuestros hombres esta mañana, cuando estaban dispuestos a atacar como si el tiempo hubiera querido brindarnos su colaboración en las duras jornadas; ha amanecido un cielo más despejado que el de estos últimos días, que ha hecho posible la intervención de un enemigo que en las jornadas anteriores había estado casi ausente: la aviación. Nuestros aviones han acudido puntualmente a la lucha.

Durante toda la mañana se han sucedido sobre las concentraciones rojas escuadrillas de aviones de bombardeo que se han venido descargando incesantemente sus explosivos y ametrallando a los soldados rojos. Y se han venido de la forzada restricción de ayer y anteayer: forzosamente el enemigo ha tenido que sufrir sólo por la actividad aérea centenares de bajas, a juzgar por el movimiento de convoyes sanitarios que se aproximaban a las líneas de fuego.

Aprovechando la desmoralización producida, han emprendido los infantes el contraataque, protegidos por la cortina de fuego de nuestras baterías y descargando también con insistencia.

Nuestras tropas han ido avanzando sobre el terreno que los rojos abandonaban, incapaces de pelearse a las defensas naturales, porque el viento rasante de los cañes y las bombas ametrallaban a los que intentaban refugiarse en cualquier accidente. La operación se ha desarrollado a lo largo de la margen derecha; es decir, la oriental de la carretera general de Zaragoza a Teruel.

Barridos el enemigo hasta Celada, es decir, alejándose de aquella vía de comunicación cuya conquista era el inmediato objetivo de la conquista roja, el enemigo ha ofrecido ser resistencia. El mando rojo no se resigna a

cedernos el terreno en la lucha, y coloca ante nuestros cañones, bajo las balas de nuestras ametralladoras, oleadas y oleadas de milicianos que, sin posibilidad de éxito, entre la vida y la muerte, por que primero se lo impiden los procedimientos criminales de los jefes, han ido cayendo en la misma proporción con que se oponen a nuestro avance.

La jornada ha sido de desgaste para el enemigo. La labor de nuestras tropas ha tenido principalmente el objeto de volver metrala sobre las líneas enemigas con un do-

Un expresivo balance del fracaso de la "tour-né" de Delbos

Berlín.—Haciendo balance del viaje circular de Delbos, la prensa dice que ha dado el siguiente resultado:

Delbos ha tenido que reconocer que ni Polonia ni Checoslovaquia están dispuestas a seguir a Francia en una política extranjera dirigida contra Alemania. Por razón de la evolución política europea seguida en gran parte a Alemania, los aliados de Francia se han hecho tan independientes que París no puede ya encargarse de poderles dar órdenes.—Stéfani.

La nueva Constitución brasileña prohíbe en su territorio las sucursales de Compañías de Seguros extranjeras

Río Janeiro.—El ministro del Trabajo del Brasil ha declarado que la nueva Constitución prohíbe la existencia de sucursales de Compañías de Seguros Extranjeras.

En cuanto a las Compañías extranjeras organizadas en el Brasil, sus acciones deben ser propiedad de brasileños solamente. Se otorgará a las Sociedades un plazo para la eliminación de accionistas no brasileños, y si la transformación no tiene lugar antes de la expiración de este plazo, se les retirará la autorización para su funcionamiento.—Stéfani.

ble propósito: reducir la resistencia de los combatientes, propósito logrado plenamente, por cuanto se calculan en más de dos mil muertos los que se les han causado y, por consiguiente, desmoralizar la masa de milicianos que, incapaces de avanzar en días anteriores, han comenzado a retirarse.

En resumen: la jornada ha hecho a nuestro Ejército dueño absoluto de la iniciativa. Cuando la máquina poderosa de nuestro Ejército se pone en movimiento, suelen derivarse de su marcha terribles consecuencias para los que intentan detenerlos. LOGOS.

Importantes acuerdos del Comité Corporativo Central italiano

Roma.—En la reunión del Comité Corporativo Central que tuvo lugar ayer en el Palacio de Venecia, bajo la presidencia del Duce, se ha examinado la cuestión de los precios al detall y al por mayor. El Duce intervino varias veces subrayando la necesidad de que en una economía comprobada, como es la economía fascista, los precios no sean fijados al libre juicio de las fuerzas económicas, sino que deben ser controlados de forma oportuna con el fin de evitar tanto las alzas excesivas como las bajas repentinas.

El Duce reveló la oportunidad de una disciplina estable en los precios de los productos fundamentales de consumo popular y declaró que todos las categorías productoras han participado y participarán en este esfuerzo de disciplina consciente, y dirigió un elogio a los comerciantes al detall que tan firmemente han resistido a las tendencias especuladoras. El Duce hizo resaltar finalmente la necesidad de que los principios de disciplina económica seguidos hasta el presente sean mantenidos firmes con el fin primordial de mantener el poder de compras de las masas y favorecer la realización de los programas para la autarquía.—Stéfani.

Lo que relata un minero francés que ha visitado la U. R. S. S.

Londres.—El «Daily Telegraph» viene publicando desde hace algunos días una serie de artículos escritos por un minero marxista francés, en los que relata sus impresiones después de su regreso de la Unión Soviética, adonde fué para estudiar las condiciones de trabajo de los obreros rusos.

El mismo describe el trabajo pesado, al cual se encuentran sometidas las mujeres, el cambio de turno bajo la vigilancia de los guardianes armados y la vida triste de familias numerosas en las llamadas casas modelo.

Su relato, lleno de compasión para los obreros rusos y de repulsi6n por el estado de cosas observados en la U. R. S. S., hasta para convencer a cualquiera de que Rusia se encamina a pasos agigantados hacia un régimen de clases y que bajo este régimen soviético los obreros y, sobre todo, las obreras, sufren un trato mucho peor que el que recibían en la época del mas despiadado industrialismo. Tan es así que, incluso, ha sido necesario introducir un salario escalonado para incentivar al trabajo e intensificar la producción.

Las provocaciones comunistas en Varsovia

Dieciocho comunistas a un campo de concentración

Varsovia.—Ayer fueron trasladados dieciocho comunistas al campo de concentración de Bereza Cartusca.

Entre los detenidos figura el judío Feve Gromb, uno de los criminales más peligrosos que ha aterrorizado en estos últimos meses a la capital polaca. Gromb organizó una banda de malhechores, la mayor parte de los cuales eran comunistas, que se dedicaban al latrocinio y a cometer asesinatos. La banda estaba armada con armas automáticas.

Mi jornada en el frente de Somosierra

Los rojos abandonaron sus posiciones por el frío y por miedo

Segovia.—Estoy en Somosierra, llegó la ocasión y no quise desaprovecharla; mi amigo, el camarada de antes del 18 de julio, vino a Segovia por dos días y tuve la suerte de verle ayer; me invitó a acompañarle.

—Puedes venir a visitar a mis soldados; de ellos podrás contar muchas cosas de la guerra, no me dijo mi camarada el oficial.

Hay que pasar por vericuetos; hay

Roosevelt autoriza la construcción de dos super-acorazados más

Washington.—Roosevelt ha autorizado la construcción de otros dos super-acorazados de 35.000 toneladas; nuevos cruceros ligeros submarinos y navios auxiliares. «Herald Tribune» escribe que Roosevelt pretende que la Marina americana tenga potencia superior a cualquiera. Stéfani.

El comunismo, agitador de Extremo Oriente

Las proposiciones de la U. R. S. S. a China

Tokio.—La Agencia Domei aclara su comunicado referente a las proposiciones que ha hecho el nuevo embajador soviético en China al Gobierno de Shanghai, Chock, en el sentido de que la mitad de sus miembros habrán de ser sustituidos por personas elegidas por los comunistas chinos y que en el Estado Mayor de aquel general ingresarán oficiales comunistas, lo cual demuestra claramente la intervención de la U. R. S. S. en China lo mismo que en la España roja.

Aumenta la producción de hierro y acero inglesa

Londres.—La producción de hierro y acero ha aumentado considerablemente. Este año llegará a 14 millones de toneladas. El próximo será aún mayor. Durante 1937 se obtuvieron veintidós nuevos Altos Hornos.

que caminar a pie por senderos, por caminos de herradura que, a veces, es necesario pisar nieve para llegar al puesto de mando. No se está mal aquí. Hace frío, un frío intensísimo, y parece que el viento clava alfileres de hielo en los huesos; hace frío en la casita que por vivienda y palacio tienen los oficiales. Todos encendemos unos cigarrillos y el humo caldea la habitación.

¿Es que la habitación ha quedado caldeada o es que nosotros hemos reaccionado? Posiblemente es probable esto último. Tomarán buena parte en ello la copita de amís que nos ha ofrecido un teniente entre bromas y excusas. No puede darnos otra cosa. El coñac lo tiene reservado para la tarde. Una copita por barba, claro está, y luego otra para después de la cena. No se encuentran uno mal entre estos caballeros españoles, pero hace frío, demasiado frío, para un hombre poco hecho a las inclemencias del tiempo en estas alturas.

En tiempo de paz, cuando los días eran como el de hoy, hasta los pastores que no tenían ocasión de llevar sus ganados a cimas más benignas, se encerraban en sus cabinas de las faldas de la sierra, después de echar pienso al ganado y formaban corro en el hogar, fumaban en sus pitillos con las manos decoradas de callosidades charlaban sin gran prisa y sin llegar nunca a la disputa alborotada.

Here frío en Somosierra. Salgo con mi amigo el oficial a visitar posiciones y los soldados pasean dando fuertes patadas en la nieve; saludan al oficial, le rodean y le acosan a preguntas. El oficial es también un camarada que sabe ordenar y sonreír al mismo tiempo.

Ha habido novedades; una patrulla de reconocimiento ha hecho una incursión en terreno enemigo. En un pico próximo había unos soldados rojos que tiraban de continuo sin ton ni son para aumentar el miedo. Hace dos días dejaron de tirar y hoy ha ido un puñado de hombres hasta allí y ha comprobado que la posición ha sido abandonada. El frío ha hecho huir a los rojos. Buen viaje.

Hoy ha habido novedad, pequeña, desde luego. Si tuviéramos que dar el parte de lo ocurrido hoy en este sector, lo redactaríamos así: «El frío y el miedo ha hecho huir a un grupo de soldados rojos, abandonando una posición de cierto valor estratégico.» La novedad la constituye el frío.—LOGOS.

Lo que cuentan los marineros franceses que han estado seis meses en Barcelona

Barceloneta.—Han llegado a mineros del Bombardeo

El lunes se estudiarán las proposiciones del Almirantazgo británico respecto a la instalación de una flota en Hong-Kong

Londres.—Se ha sabido que los principales ministros se reunirán el lunes por la mañana bajo la presidencia de Chamberlain para examinar las proposiciones del Almirantazgo sobre el envío a Hong-Kong de una escuadra compuesta de cuatro cruceros, un navio portaaviones, una flota de contratorpederos y varios navios auxiliares. Estas unidades serán temporalmente destinadas de las fuerzas navales que operan en el Mediterráneo. A petición del Gobierno británico, Francia se comprometerá en lo referente al servicio de patrullas contra la piratería en el Mediterráneo.—Stéfani.

Llegada a Salamanca del Agente británico Sir Robert Hogson, representante de la Gran Bretaña en la España Nacional

Salamanca.—Ha llegado a Salamanca, procedente de Hendaya, Sir Robert Hogson, agente del gobierno británico cerca del Gobierno del Generalísimo. El fustre diplomático ha visitado esta mañana a los señores Sangroniz y Muguero en su despacho oficial y esta tarde Sir Robert Hogson ha cumplimentado al Gobernador Militar, Gobernador civil, Alcalde y al Obispo de la diócesis. El lunes, el representante británico propone trasladarse a Burgos para cumplimentar al General Gómez Jordana y demás autoridades de dicha capital.

Un representante de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda ha visitado, esta tarde, a Sir Robert Hogson, quien le ha recibido muy amablemente y gustoso se ha sometido a un pequeño interrogatorio:

—¿Cuál es el motivo—ha preguntado el representante de la Prensa y Propaganda—que inspira al Gobierno británico a mandarle a usted y a sus colaboradores a Salamanca a establecer la representación británica en la España Nacional?

A esta pregunta contestó Sir Robert Hogson: «Me es fácil contestar a esta pregunta. La guerra civil que tan dolorosamente aflige a España, ha producido nuevos y dolorosos problemas en diferentes grados de complejidad. Estos nuevos problemas traen consigo innumerables posibilidades de malentendidos que una vez de manifestarse, tienden a crear situaciones cuya solución se hace cada vez más difícil y que de no ser resueltas, pueden motivar grave complicación política. Es con objeto de evitar tales complicaciones políticas que el Gobierno de S. E. el Ge-

Para luchar

contra el hambre, el frío y la miseria, te pide AUXILIO O-CIAL que suscribas

una FICHA AZUL

neralísimo Franco y el Gobierno británico han concertado el acuerdo referente al intercambio de agentes en virtud del cual nos encontramos aquí. Abrigamos la sincera esperanza de que por medio de este contacto personal consigamos desvanecer toda posibilidad de confusiones y divergencias o por lo menos dispensarlas caso de presentarse, asegurarnos que no solamente yo mismo, sino todos los miembros del personal a mis órdenes sentimos verdaderos deseos de establecer relaciones directas que nos permitan lograr el objetivo.

ción nos han mandado realizar y que todos nuestros esfuerzos se emplearán con este fin. Si encontramos y no dudo de así ser, una disposición amistosa por parte de las autoridades locales ya en efecto habremos conseguido algo que nos lleve hacia el restablecimiento de las relaciones normales de confianza y amistad que durante tantos siglos han existido entre España y mi país.

Sir Robert Hogson habla el español; lo aprendió hace cuarenta años en Valladolid, ahora para re-

mostrarlo, ha practicado nuestra idioma en Londres. Además de Sir Robert Hogson, en su calidad de agente del comercio británico, forma parte de la representación del Gobierno inglés Mister C. B. Jerran, que en la embajada británica en Hendaya actuaba de consejero comercial y ahora ocupa el cargo de subagente de la representación británica y Mister Pears que viene en calidad de Secretario. Máximo Gómez, 5.

Si niegas en el día de Navidad un sitio en tu mesa al combatiente, éste te negará un sitio en su mesa el día de la victoria.